



145518 - যবে স্বামী উদঘাটন করতে পরেছে যবে, তার স্ত্রীর পূর্বে একটা বিবাহ হয়েছো; তবো বাসররে আগহে তালাক্ব হয়ে গছে।

প্রশ্ন

বয়রে পর আমি উদঘাটন করতে পরেছে যবে, আমার সাথে বয়রে আগে আমার স্ত্রীর আরকেটা বয়রে হয়েছো এবং তার তালাক্ব হয়ে গছে। কিন্তু তার সাথে বাসর হয়নি; তবো কয়েকবার নরিজন বাস হয়েছো। আমার বয়রে তিনি সপ্তাহ পর সমস্যাগুলো শুরু হয়েছো এবং তারা তালাক্ব চাওয়ার মাধ্যমে সমস্যার নরিসন হয়েছো। আমি তাদেরকে যা যা দিয়েছে তারা কি আমাকে এর সবকছু ফরোত দবি?

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

এক:

যদি কোন স্ত্রীর সাথে নরিজনবাস করার পর তার সাথে বাসর করার পূর্বে তাকে তালাক্ব দিয়ে দয়ো হয় তাহলে সেই নারী তখনও কুমারী। যভোবে কুমারীদরে বিবাহ হয় তার বিবাহও সভোবে হবে। একদল আলমে দ্বয়র্থহীনভাবে এ অভমিত ব্যক্ত করছেন।

‘দুরারুল আহকাম’ গ্রন্থে (১/৩৩৬) এসছে:

“সঠকিভাবে সম্পন্ন নরিজনবাসরে পর যবে নারীর তালাক্ব হয়ে গছে সে নারীর কুমারতিব এখনও বলবৎ আছে কথিবা বাসর হওয়ার পূর্বে যবে নারীর তালাক্ব হয়ে গছে সে নারীকে কুমারী নারীর মত বিবাহ দয়ো হবে; এমনকি সে নারীর উপর যদি ইদ্দত পালন ওয়াজবি হয় তবুও। কোননা আসলহে সে নারী কুমারী; তার মাঝে লজ্জাবোধ বদিযমান।

‘আল-ফাতাওয়া আল-হনিদয়িয়া’ গ্রন্থে (১/৩০৬) এসছে:

“আমাদরে মাযহাবরে আলমেগণ সঠকিভাবে সম্পন্ন হওয়া নরিজনবাসকে কছু কছু বধিনরে ক্ষত্রে সহবাসরে স্থলাভিষিক্ত গণ্য করনে; আর কছু বধিনরে ক্ষত্রে করনে না...। কুমারতিব দূর হওয়ার ক্ষত্রে নরিজনবাসকে সহবাসরে স্থলাভিষিক্ত গণ্য করা হয় না। তাই যদি কোন স্বামী কুমারী স্ত্রীর সাথে নরিজনবাসরে পর তাকে তালাক্ব দিয়ে দয়ো তাহলে সেই নারীকে



কুমারী ময়েদেদে মত বয়িে দয়ো হবো।”[সমাপ্ত]

অনুরূপ কথা রয়েছে আস-সাওয়ি-এর লিখিত ‘বুলগাতুস সালকি’ গ্রন্থে (৪/৩৫৪) ও ‘আল-ইনসারফ’ গ্রন্থে (৮/২৮৪)।

যদি আপনাদে মাবে ববিাদে কারণ এই হয় যে, আপনামনে করছনে যে, বয়িে কষত্রে তা রা আপনাকে ধোঁকা দয়িছে; তাহলে শরয়িা করেটরে শরণাপন্ন হতে পারনে যাতে করে তা রা মামলাটি নরিসন করতে পারে।

দুই:

যদি স্বামীর পক্ষ থেকে তালাক্ব চাওয়ার মত কোন কসুর ঘটা ব্যতীত স্ত্রী তালাক্ব চায় তাহলে স্বামী তাকে তালাক্ব দতিে অস্বীকৃতি জানাতে পারনে এবং স্ত্রী তাকে মোহরানার অর্থ ফরেত দয়োর শর্তে তার সাথে খুলা করতে পারনে।

আরও জানতে দেখুন: [26247](#) নং প্রশ্নোত্তর।

আল্লাহই সর্বজ্ঞ।